

他乡变家乡 “养”出新生活

邵阳日报记者 黄云 通讯员 姜思慧 王泽莹 陈淑珍



▲王斌查看生猪健康情况。

“养殖场从最初每次出栏几十头生猪发展到现在每次可出栏七八百头生猪,中间经历了不少困难和坎坷,好在家人都十分支持和理解我的事业。”10月24日,邵阳市魏家桥镇熊家村三峡移民王斌脸上挂满笑容,今年养殖场的效益不错,他准备购置一个新地磅。

王斌出生于1969年,2004年7月,为了支持三峡工程建设,他和母亲、妻子带着两个年幼的女儿从重庆开县搬迁到邵东。在党和政府的移民政策关怀下,他用勤劳的双手创业致富,成为了远近闻名的“猪博士”。2009年,王斌作为“三峡移民致富典范”被国务院三峡工程建设委员会授予“三峡工程移民培训工作先进工作者”荣誉称号,成为全国仅有的50名获奖者之一。

生根之路 异地他乡找归宿

“感谢移民好政策,如今我们过上了衣食无忧的生活,日子像蜜一样甜。”客厅宽敞明亮,电视机、沙发、饮水机等家电家具一应俱全,提及今天的幸福生活,王斌夫妻俩喜上眉梢,交谈过程中,他们的普通话中掺杂着邵阳方言,俨然就是当地人的样子。

远离自己世代生活的家乡,对谁来说都不是一件轻松的事,而王斌的态度十分洒脱:“三峡工程是大好事,我愿意服从安排,把我分到哪,我就去哪!”

刚到邵东时,王斌对这个地方的第一印象并不是很好,但当他住进政府安排的房屋,看到朴实热情的村民们笑脸相迎,王斌心中的疑虑消除了大半。很快,王斌惊喜地发现,邵东的教学质量高,经济也比较活跃,他想,或许这片土壤真能给自己的家庭带来不一样的未来。

相较而言,最为艰难的还是在家乡扎根大半辈子的母亲。移民后的那几年,王斌母亲总是心心念念自己的故乡,偶尔会呆呆地坐在家门口,满眼盛着惆怅。王斌夫妇理解她的苦楚,但能做的只有给予她更多陪伴,带她一起去适应。生活没有亏待勤劳肯干的一家人,如今,母亲脸上的笑容变多了,两个女儿在当地成了家,几个亲家也常常团聚。

逆水行舟 养猪场里生“黄金”

外迁他乡后,为了给自己和家人寻找更好的生活,王斌走上了创业之路。基于对养殖业的兴趣和了解到的行情,他将目光投到了生猪养殖上。



▲王斌在检查猪舍设施运行情况。

想法一定,王斌和爱人刘成英便拿出半辈子的积蓄,在山林里建起养猪场。

开始很顺利,过程却坎坷万分。起初建的栏舍坐东朝西,猪被晒了左边又晒右边,加上房子建得矮,空气不流通,消毒保健技术也欠缺,猪长不大也活不久。2006年,突如其来的高热病,让养殖场600多头生猪最后只剩下8头,王斌夫妻二人光掩埋死猪就花了6天时间,手挖出水泡,却远不及夫妻俩的心疼。

遇到这么大的挫折后,王斌也几度陷入迷茫,所幸他从未想过放弃,而是总结失败的原因,想要再战一程。

库区移民部门了解到王斌的情况后,免费送他到湖南农业大学参加培训。培训期间,王斌对知识有超出常人的渴望,一下课便缠着教授问养殖过程中遇到的各种问题,生怕浪费一秒,“养猪是技术活,不能全靠埋头苦干,理论联系实际才能出成果”。

培训结束后,一技在身的王斌又重燃了信心。他低价卖掉移民房,又找亲戚借了十几万,一切从头再来。各级库区移民事务中心的领导也时常探访,带着专家到养猪场指导,并为他争取扶持资金,见养猪场用水不易,又给他打了一口井,还为养猪场硬化了进出道路。

养猪需要耗费大量的时间和精力,从喂食、打扫到照顾猪的健康,每一个环节都不容马虎,“我把家就建在了猪场旁边,干什么都方便。”汗水结硕果,通过引入全新的养猪理念,一路刻苦钻研,王斌从养猪“小白”逆袭成了远近闻名的技术专家、养猪能手。夫妻俩每赚一点钱就扩大一点规模,到2024年,猪舍由原来的2栋增加到了5栋,并都换上了自动化

设备,有效提高了猪场效益,同时对病毒传播起到了很好的防护作用,猪场年出栏的生猪近万头,远销广东、重庆、贵州等省市。

邻里互助 平凡善举暖人心

王斌夫妇不仅勤劳肯干,还乐于助人,自己掌握的技能从不藏着掖着,常常主动去给其他养殖户做技术指导。乡邻家中的猪或鸡鸭生病,都会来找王斌帮忙,风里雨里,他都及时上门医治并免费送药,并且连续3年免费送猪仔给移民老乡和附近的村民喂养。2019年,王斌与老乡共同投资70余万元,建设现代化养鱼场,带动118名三峡移民、2户困难群众以入股分红和务工等形式增收致富,当年实现纯利润超20万元。面对大家的赞许,他总说:“一人富不算富,大家富才是富!”

王斌心肠热,为人正直,邵东的三峡移民有什么自己解决不了的事情,都会来找他帮忙。20年来,他就像移民群众“主心骨”,为他们解决了不少问题。王斌的善良大家看在眼里,记在心里,也回馈在了日常生活里。2007年,邻里有两个老人因为子女不在家,家里电路出了问题,停了3个月的电。王斌知道后,连夜拿着工具去帮他们修好。“他们没把我们当外人,这里就是我们的家乡。”热情的王斌夫妇,偶尔也会叫上三两邻居一起吃顿火锅,一家子生活得幸福满足。



湘粤港“跨境一锁”模式实现货物在三地口岸自动快速验放,从此邵阳优质特色产品可以快速走向世界

雪峰蜜橘直达香港

邵阳日报讯 (记者 王秀丽 通讯员 甘陶阳 周后华) 10月25日,洞口县举行2024年雪峰蜜橘出口首发仪式。活动当天,7台载有雪峰蜜橘的货车驶出洞口站,借助湘粤港“跨境一锁”模式首次将洞口农产品通过货运出口至香港等地。

湖南省七灵果业有限公司等享有出口资质的企业与俄罗斯、马来西亚、非洲等地的外商签订了共计80余吨的蜜橘购销合同,实现了洞口雪峰蜜橘走向世界、打入国际高端水果市场的历史性跨越。近年来,以湖南省七灵果业有限公司、洞口县山水生态蜜橘农民专业合作社、洞口县众望柑橘种植农民专业合作社等14家洞口农产品出口企业积极主动走国际化发展道路,先后与多个国家和地区建立长期经贸往来。

湘粤港“跨境一锁”模式是湖南、广东、香港三地海关携手合作的创新成果。通过监管

互认、执法互助和信息互享,该模式实现了货物在三地口岸之间的自动快速验放,从而大大缩短了通关时间,降低了企业物流成本。这一模式的实施,不仅促进了跨境贸易的便利化,也为我市优质特色产品走向世界提供了有力支持。

此次雪峰蜜橘能够快速抵达香港市场,正是湘粤港“跨境一锁”模式高效运作的生动体现。从洞口县出发,经过严格的检验检疫和海关验放,满载雪峰蜜橘的货车一路畅通无阻,最终于26日9时准时到达香港市场,为香港消费者带来了新鲜的洞口雪峰蜜橘。

“洞口将在市商务局和邵阳海关的指导下,充分借助湘粤港‘跨境一锁’模式助力更多优质特色农产品走出洞口、走向世界。”洞口县商务局主要负责人说。

6名叉车司机省城竞赛获佳绩

邵阳日报讯 (记者 易蓝 通讯员 谭鸿杰) 10月28日,记者从市市场监督管理局获悉,在本月24日至25日举办的湖南省首届(厂)内专用机动车辆·叉车司机职业技能竞赛中,我市参赛队伍沉着应对、稳定发挥,在所有奖项上均有斩获。

叉车在现代物流系统中扮演着非常重要的角色,是物料搬运设备中的主力军,本次竞赛旨在通过全省叉车作业人员同台竞技,促进我省叉车作业人员实操能力再提升、安全意识再强化。

本次竞赛中,我市共派出来自三一专用

汽车有限责任公司、亚洲富士电梯股份有限公司、湖南邵虹特种玻璃股份有限公司、邵阳城通卓驰供应链管理有限公司等企业的6名参赛队员。经过激烈角逐,6名参赛队员全部进入决赛,最终荣获一等奖、二等奖各1名,三等奖和优胜奖各2名。市市场监管局因组织有力获评最佳组织奖。

此次竞赛不仅为叉车作业人员提供了一个展示自我的平台,也为行业发展注入了新的活力。市市场监督管理局相关负责人表示,将继续加强对特种设备操作人员的培训和管理。

市人社局干部心系群众疾苦

11名农民工拿到了血汗钱

邵阳日报讯 (记者 罗俊 通讯员 林佳祥) “工资被拖欠了一个月,没想到政府干部出面就帮我们要回来了,真的很感谢。”10月22日上午,市人社局现场为农民工发放被拖欠的工资,谢春华一边数着刚拿到手的工资,一边开心地告诉记者。

10月份以来,市人社局陆续接到钟广军等多名农民工在12345政府服务热线上的投诉,他们反映邵阳某公司拖欠十多个人的工资数月未发放。接到反映后,市人社局执法人员立即前往农民工的务工地点进行调查、

走访,现场了解相关情况。

“接到反映后,我们第一时间与包工头取得联系,了解相关情况,市人社局执法人员也立即前往劳动者的实际务工地点,现场进行调查走访,了解劳动者的实际工作情况和欠薪金额,帮助他们讨回工资。”市人事劳动争议仲裁院工作人员莫晓明说。

市人社局工作人员多次向工程发包单位及用人单位宣讲相关法律政策,并责令用人单位立即支付拖欠的农民工工资,最终为11名务工农民工追回全部被拖欠的工资142470元。

邵阳农商银行与市就业服务中心签约

创业就业有了新活力

邵阳日报讯 (记者 罗俊 通讯员 文春艳 杨冰洁) 10月22日,邵阳农商银行与市就业服务中心正式签署合作协议,共同推动市本级创业担保贷款工作,为全市创业就业注入新的活力。

为持续提升普惠金融服务温度和力度,邵阳农商银行聚焦破解“三农”、小微等实体经济经营主体融资贵难题,精准对接创业者资金需求,助力创业者筑梦启航。据统计,截至9月底,邵阳农商银行已成功发放“创业担保

贷”66笔980万元,涉及餐饮、建材、养殖等多个行业,涵盖高校毕业生、农村自主创业农民、城镇失业人员等几大创业群体。

下一步,该行将继续加大金融服务创新力度,通过不断优化服务流程、提升服务可得性与便利度、加强政策宣传,全面提高“创业担保贷”知晓度和贷款规模,为广大就业创业群体切实“贷”去机会和实惠,助力他们在创业道路上稳步前行,为地方经济发展注入新活力。



10月24日,新宁县新全公路分水段工程车在施工作业。该段公路是新宁县至广西全州交通要道。今年,该路段进行全面修复提质,确保交通安全畅通。 石国兴 摄